

巫山是重庆十四个国家级贫困县之一、秦巴山区扶贫开发的主战场。五年来,64万巫峡儿女在县委、县政府坚强领导下,披荆斩棘、栉风沐雨,用坚实的脚步丈量出一条脱贫攻坚的圆梦之路;五年来,全县上下团结一心、埋头苦干,用勤劳的双手描绘出一幅山乡巨变的宏伟蓝图。

如今,行走在巫峡大地,这样的场景比比皆是:田野里生机勃勃,果林里孕育希望,农家小院欢声笑语,一个个景区村庄喜迎宾客……在砥砺前行中,一幅秀美活力的乡村新图景愈加清晰。



曲尺春色迎宾客。(资料图)龚福勤 摄

## 巫峡大地织锦绣



红叶染峡江。(资料图) 陈光国 摄

7月初,走进双龙镇安静村。轻薄的云雾,苍翠的青山,古朴的民居,瓜果飘香的田园。谁能想到,这美如画的山村曾是重庆市18个深度贫困乡镇中出了名

的贫困村。

曾经,安静村被“阻隔”在绝壁之上。交通、饮水成为全村脱贫攻坚必须跨越的大山。

又是一年丰收时,眼看鸡蛋大小的脆李挂满枝头,两坪、曲尺、庙宇等乡镇的果农忙前忙后发货不亦乐乎。

“通过发展脆李产业,我们村不少贫困户不但脱了贫,现在更走上了致富的大路。”看着长势喜人的晚熟脆李和林下欢快跑着的土鸡,两坪乡华家村蒋祖龙笑开了颜。

“基地里的李子还没熟时,我一天就要接待10多个经销商,电话更是一个接一个。”庙宇镇种植大户覃传德在本村流转的果园有100多亩,按照定货不定价的原则,大部分李树在开花时就被老客

户定完。

立足生态资源禀赋,我县持续发展壮大“1+3+2”现代山地特色高效农业,农村产业结构得到有效调整,30万亩巫山脆李、15万亩柑橘、15万亩核桃等,成为致富“金果果”。

如今,通过发展脆李、柑橘、中药材、核桃、烤烟等特色效益产业,实现全县有主导产业,乡镇有骨干产业,村村有特色产业,户户有增收产业,有劳动能力、有土地等生产资料的贫困户扶贫产业覆盖率100%,经济作物种植比达70%,推动农业效益大幅提高,农业产值达到传统

### 加大投入,基础设施逐步完善

如今,村内主干道是一条双向车道柏油路,路旁是成片的脆李林,以及质朴的乡间民房。

自2017年以来,安静村修建人畜饮水水池11口,铺设管道28公里,整修山坪塘35口,安全饮水率100%。村级道路新修4条8公里,硬化1条5公里,新修旅游绿道2.8公里,整修8条21公里,完成人行便道24公里。

这,只是我县基础设施改善的一个缩影。

2015年以来,全县累计实施项目3000余个,农村基础设施条件大改善。村村通畅率100%,通组通畅率90%。农村动力电、光纤通讯覆盖率100%。农村饮水安全集中供水率、自来水普及率均达99%以上。

同时,坚持教育优先发展,落实义务教育“免补”政策、营养改善计划和教育资助政策,没有一个学生因贫辍学、因贫失学。同时,二甲医院县域全覆盖、全科医生乡镇全覆盖、医疗卫生室村村全覆盖,分级诊疗不用再“小病靠拖、大病靠扛”。

2020年7月,我县顺利通过国家脱贫攻坚普查,全县120个行政村、24585户89604名贫困人口全部脱贫,“两不愁三保障”全部达标,脱贫攻坚任务目标全面完成。

现在的巫峡大地,一条条公路蜿蜒交错、宽敞平坦,一片片美丽田园色彩斑斓、十里飘香……希望的田野上,到处回荡着欢声笑语。



游船航行在巫山小三峡景区。(资料图)卢先庆 摄

脱贫攻坚战取得全面胜利后,我县始终保持不停顿、不放松的攻坚状态,深入研究部署乡村振兴各项工作,因地制宜全面推动乡村振兴走在希望的田野上。

春揽花海,夏观云雨,秋赏红叶,冬踏白雪……这是在曲尺乡四季之中能看到的美景。曲尺乡是移民乡镇,三峡库区蓄水后,良田被淹,剩下贫瘠的荒山。如今,该乡经过改造后的农村土房成为特色民宿,星罗棋布分散在村里各处,白墙灰瓦间一条条整洁的道路蜿蜒而上,连接各片区特色建筑群。

当前,正通过打造田园综合体“样板间”,以点带面,加快农业农村现代化步伐,点燃乡村振兴引擎。令人欣喜的是,曲尺乡相园村创建中国美丽休闲乡村,两坪乡朝元村、骡坪镇茶园村入选国家乡村旅游重点村名录,大溪乡大溪村、建平乡青台村入选重庆市传统村落保护发展名录。

下一步,将围绕“巩固拓展脱贫攻坚成果、发展乡村特色产业、实施乡村建设行动、构建乡村治理新格局、传承弘扬下庄精神、坚持党的全面领导”等六个方面抓好落实,其关键是要抓住产业振兴“牛鼻子”,写好乡村振兴“大文章”。

“靠山吃山,发展生态旅游。”我县相关负责人表示,将坚持走生态优先绿色发展之路,学好用好“两山论”,走深走实“两化路”,持续做好“水文章”、念好“山字经”、办好“红叶节”、练好“气字诀”,打好“文化牌”。

同时,认真落实“河长制”“林长制”,全力守好山、治好水、育好林、管好田、净好湖、护好草,持之以恒、久久为功,着力形成以世界自然遗产、国家湿地公园、自然保护区、风景名胜等为核心的生态保护体系,不断夯实发展的绿色本底,切实守牢建好长江重要生态屏障的最后一道关口,建设高颜值的山清水秀美丽之地。

昂首阔步腾浩气,乡村振兴起宏图。沐浴着新时代的阳光,我县凝聚磅礴力量、激荡发展豪情,着力打造“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴示范地和生态优先绿色发展先行示范区。(向君玲)

因地制宜,乡村振兴步伐加快

### 产业振兴,群众腰包越来越鼓

农业的5倍以上。

2015年以来,全县GDP年均增速保持在10%左右。深入推动“三变改革”“三社融合”,唤醒农村长期沉睡的资源要素,通过土地分股金、务工挣薪金、房子得租金,群众腰包越来越鼓,成为最大受益人。

农村贫困人口全部脱贫,实现从解决温饱、总体小康到全面小康的历史性

跨越,人均年收入从2014年的3021元增长到2020年的12024元,增长3倍多。

脱贫攻坚,不仅有力促进群众增收致富,也为巫山长远发展奠定了坚实基础,绿水青山逐渐变成了金山银山。



果商在曲尺乡收购巫山脆李。(资料图)卢先庆 摄



高速公路的春天。(资料图)王忠虎 摄



庙宇镇稻田广阔无垠。(资料图)王忠虎 摄